编辑: 陈早先

新华社郑州6月

8日电(记者刘金

辉)记者从第十一届

全国少数民族传统

体育运动会筹委会

获悉,本届运动会计

划招募7000名大学

生志愿者和2万名城

动会的志愿服务工

作以"场馆高校+重

点高校+市属高校'

为构成模式,在郑

州大学等22所高校

招募,各高校现已 建立工作专班,赛

会志愿者报名工作 正在稳步推进。

者将在6月底前完成

各项具体志愿服务中。

第二届

此外,城市志愿

招募工作。招募活动结束后,于7月

底前全部完成培训工作,8月份赛会

志愿者将与各部门进行对接,投入

城市志愿者的年龄要求在16至

据悉,第十一届全国少数民族传 统体育运动会将于今年9月8日至 16日在郑州市举行,设17个竞赛项 目和150多个表演项目,其中马上项 目定于7月12日至17日在内蒙古自 治区呼和浩特市分赛场举行。

据介绍,本届运

市志愿者。

# 山东淄川:"五单制"做好志愿服务

仲夏的山东省淄博市淄川区浓 绿满荫。天气虽然渐渐热了起来, 但更热的是乡亲们参与文明实践 活动的热情,这得益于文明实践站 的建立。

### 文明实践活动常态化

利用文明实践站让群众组织起 来、学习起来、行动起来、凝聚起来、 文明起来,逐步把新时代思想融入 道德教化、以文化人的志愿服务活 动中,淄川区新时代文明实践主体 活动聚焦群众所思所想所盼,针对 农村居民的实际需要,开展理论宣 讲、政策解读、便民服务、文艺演出 等活动,温润人心,温暖心灵。

义诊、修脚、磨菜刀、修家电…… 一系列志愿服务活动固定时间在农 村实践站"轮番上阵"。"真是太方便 了,每个月这些志愿者们都来免费 给我们服务,真是太好了。"赵瓦村 的赵大娘说到这些时,难掩脸上的 笑容。书法课、声乐课、戏曲课、舞蹈 班……一系列活动在寨里镇新时代 化下乡做好充足的准备

淄川区的新时代文明实践主体 活动和常态化活动项目,年度有计 划,月月有安排,确定每月18日为 固定主体文明实践活动日,所有新 时代文明实践站统一开展文明实践 活动。各镇办村居根据传统节日、生 活节点及村居实际情况,每周五自 行安排常态化文明实践活动时间, 推动文明实践活动经常性、常态化 开展,让群众在浓厚的文明实践活 动氛围中感受到党的声音就在身 边、党的温暖就在身边、美好生活就

### 百姓点单,志愿者送单

新时代文明实践中心的主体力 量是志愿者,主要活动方式是志愿 服务。能不能组织好志愿服务队伍、 运用好志愿服务机制,直接决定着 新时代文明实践中心建设工作的成 效。淄川区创新思路理念、体制机 制、方式方法,初步建立起了百姓点 单、专业制单、政府买单、志愿送单、 百姓评单的"五单制"运行机制,着

力解决"人从哪里来、来了做什么、 怎样做得好"的问题。

新时代文明实践中心只有对上 老百姓的口味和喜好,与本地实际、 百姓需求紧紧对接,才能吸引群众 积极主动参与。淄川区坚持以人民 为中心,赋予农民群众充分的"点单 权",通过文明实践站点单、网格员 走访点单、"淄川志愿云"点单等方 式,及时了解群众所思所想所盼。

群众的需求摸准了,如何设计 课程来满足群众需求?淄川区采取 专业制单的方式,组织民政、农业、 教育等部门,分门别类由各专业部 门按照国家标准制定新时代文明实 践志愿服务工作方案,使文明实践 工作的内容、开展的活动与群众的 需求实现精准对接。

淄川区把新时代文明实践工作 作为一项基础工程、民心工程进行 推进,确定了"政府买单"政策。村居 文明实践中心需配备的设施,由各 村居提报,政府统一购买发放,对外 请授课人员需支付的课时费、交通 费等进行补助。活动经费列入各级 财政预算,各类阵地建设、教材研发

和文明实践中心活动运转等费用给 予适当经费补助和资金支持,确保

### 志愿服务遍地开花

志愿服务是新时代文明实践的 主要活动方式。淄川区成立区委书 记担任总队长的新时代文明实践志 愿服务总队。同时,成立了理论、政 策、科技、文化、法律、卫生、教体、 "五老"志愿者等队伍。在社会层面, 组织青年志愿者服务队、善义德志 愿者服务队等30支志愿服务队伍 加入到新时代文明实践活动中来。 文明实践分中心和村居文明实践 站,也分别建立了绿满乡村、守望相 助等志愿服务队伍。同时,按照先培 训再上岗的原则,召开全区新时代 文明实践志愿服务工作座谈会、新 时代文明实践活动宣传员培训会议 等,对志愿服务队伍进行培训,提升 了文明实践志愿者的思想素质和服

建立志愿服务激励嘉许制度, 要求每支志愿服务队每年开展活动 不少于6次,每名志愿者每年参与 志愿服务活动时长不少于20个小 时。志愿服务时长根据内容形式、强 度难度等进行量化,并进行相应的 激励奖励。在全区广泛征集志愿服 务嘉许回馈赞助商,鼓励婚庆公司 等单位为志愿服务活动免费或折扣 提供充气拱门、条幅、旗帜、背景墙 等用品,组织区内景区为优秀志愿 服务组织和志愿者免费或折扣提供 门票等,为志愿活动开展提供支持。

新时代文明实践活动是否契合 群众的需求,是否满足农民精神文 化生活的新期待,最终效果还是群 众说了算。每次文明实践活动结束 后,不管是村实践站还是镇实践分 中心都会组织参与的群众对活动进 行评价,群众有哪些收获、对哪些地 方还不满意、有哪些意见建议、下-次活动期盼开展哪些活动等,现场 反馈,及时对活动进行改进,结合群 众需求安排部署下次活动,逐步提 升文明实践活动的实效性和吸引 力,真正让文明实践中心的各项工 作聚人气、有活力。

(据《光明日报》)

近日,共青团大英县委和大 近100名志愿者开展了青年先锋 行动之"小手拉大手 共创文明 城"志愿服务活动。

此次活动以不文明行为统 计,"小手拉大手 共创文明城"文 明劝导,文明礼仪有奖问答等形 讲文明、讲礼仪要"知行合一",为 大英创建全国(县级)文明城市贡 献了力量。图为文明礼仪有奖问 黄云波 摄

# 共创文明城小手拉大手

### 慈善事业健康发展。 据悉,第二届"四川慈善奖"评选 范围为2017-2018年度在全省扶贫济 困、扶老助残、救孤恤病、赈灾助学及 促进教育、文化、科学、卫生、体育、环 保等慈善领域作出突出贡献、影响广 泛的团体、个人和项目。参评对象通过 推荐和自荐两种方式产生,拟表彰团 体35个、个人35名、项目10个。其中, "最具爱心慈善楷模"10个(团体5个 个人5名),"最具爱心慈善个人"20 名,"最具影响力慈善组织"10个,"最

具爱心捐赠企业"10个,"最具影响力

慈善项目"10个,"慈善工作奖"20个

"四川慈善奖"开评

本报讯(记者赵青)日前,四川 省政府办公厅下发《关于开展第二届 "四川慈善奖"评选表彰工作的通 知》,旨在进一步弘扬慈善文化、表彰 慈善先进、激发慈善热情,促进全省

### 山西太原: 杏花岭区开展 节日主题活动

(团体10个、个人10名)。

本报讯(芦蕊)近日,为进一步 联络邻里感情,增强社区凝聚力,山 西省太原市杏花岭区巨轮街道大北 门西社区、营坊街社区、北大街西社 区、沙河堡社区联合驻地单位、志愿 者们开展了以"心田花匠,幸福家 庭"为主题的端午节活动,吸引了 300多位居民参与。

志愿者和驻地单位工作人员配 合社区干部们提前准备好了开展活 动所需的糯米、红枣、粽叶等材料,几 位心灵手巧的社区里的大姐捋粽叶、 填糯米、压实、封口、扎捆,只见巧手 翻飞,三角形、牛角形、长条形……一 只只各式各样的粽子惹人喜爱。

不少小孩子和青年志愿者也兴 致盎然地跟着大姐们拿起粽叶,学着 包粽子,现场飘荡着粽叶的清香和人 们快乐的笑声。

同时,志愿者们还与孩子们一起 给龙舟涂色、编五彩绳、制作香囊,让 孩子们在实际动手的过程中感受传 统文化的魅力,潜移默化中成为传统 文化的小小传承者。

活动结束后,社区干部和志愿 者们带着粽子一起慰问了社区老党 员和困难群众,为他们送去节日的 祝福。

此次活动,让居民们感受到了浓 浓的节日氛围,更进一步增进了邻里 之情,同时也提升了居民们的参与感 和幸福感。



## 三门峡市陕州区检察院开展"浓情端午 志愿陕检"活动

近日,贵州省委 宣传部、省精神文明 办、省民政厅、省教 育厅、省财政厅、省 总工会、共青团贵州 省委、省妇联等八部 门联合出台《关于支 持和发展志愿服务 组织的实施意见》 (下称《意见》),支持 和发展志愿服务组 织,为决战脱贫攻 坚、决胜同步小康凝

建务

进

《意见》主要包 括加强志愿服务组 织培育管理、加强志 愿服务组织能力建 设、强化志愿服务组 织阵地建设、提升志 愿服务组织服务水 平、夯实志愿服务组 织发展保障等五部 分内容。

其中,对志愿组 织加大经费支持、完

善激励机制,逐步建立常态化志愿服 务先进典型嘉许机制,是该《意见》 的最大亮点之一。

《意见》说,到2020年,基本建成 与贵州省经济社会发展相适应,布局 合理、管理规范、服务完善、充满活 力的志愿服务组织体系。志愿服务组 织发展环境得到优化,志愿服务组织 服务范围不断扩大,登记管理、资金 支持、人才培育等配套政策全面落 实,涌现出一批公信度高、带动力强 的志愿服务组织。志愿服务组织功能 有效发挥,成为推动人们相互关爱、 传递文明的重要渠道,成为提升社会 服务水平、改善民生福祉的有力助 手,成为增进社会信任、维护社会稳 定、促进社会和谐的有生力量。

(据《贵阳晚报》)

省三门峡市陕州区检察院组织青 年干警十余人来到结对帮扶村观 音堂镇刘庄洼村组织开展"浓情 志,并为大家送去节日的祝福。

干警们在村部举办了以"弘

本次宣讲以弘扬传统文化为主 线,将合唱一首歌曲、诵读《平 "语"近人》引用的古代典籍和经 端午 志愿陕检"志愿服务活动, 典名句、讲述一个故事、诵读一段 慰问贫困户和驻村工作队的同 传统文化经典、谈感悟五个环节, 紧密融合,从理论、实践层面诠释 了弘扬传统文化的意义,对全体 扬传统文化,培育家国情怀"为主 村民进行了一场生动的爱国主义

本报讯(赵奔宇)近日,河南 题的新时代文明实践宣讲活动。 教育,坚定了广大村民在新时代 当帮助,并送去节日礼物,在精神 听党指挥跟党走,完成脱贫攻坚

的信心和决心。 随后,干警们开展了志愿服 务活动,清扫村路、拔除杂草,投 身清洁家园共建美丽乡村。他们 行了中华民族尊老敬老的传统美 为贫困户清扫庭院,仔细询问老 人们的生活状况、健康状况,及时 了解空巢老人所想所需并提供适

上予以安慰,帮助老人树立更加 健康积极的生活态度。

通过这次活动,干警们以爱 心帮扶的实际行动传递爱心,践 德,展示了陕州区检察院积极参 与和支持帮扶农村精神文明建设 的良好形象。

## "弘扬抗战精神,我们义不容辞"

-记中国人民抗日战争纪念馆志愿者群体

"小朋友,你心目中的英雄是 谁呀?"在中国人民抗日战争纪念 馆(以下简称"抗战馆"),一位白 发苍苍的老奶奶问随父母来参观

"奥特曼!"小男孩脱口而出。 老奶奶笑语盈盈,拉着小男 孩的手走到一旁的展区。"今天 奶奶再给你讲一位英雄,她的名 字里也有一个'曼'字,她叫赵一 曼。赵一曼是一位英雄,也是一 位妈妈……"

这位老人叫王秀花,是抗战 馆的一名志愿讲解员。她声情并 茂的讲解,让闻声而来的游客逐 渐围成一圈,听到赵一曼给孩子 写完绝笔信英勇就义时,有的游 客已泪眼婆娑。

永定河畔、卢沟桥边,每天到 抗战馆参观的游客络绎不绝。在 这里讲解展陈文物和抗战故事 的,除了18位专业讲解员,更多 的是来自不同地方、不同行业、不 同年龄的志愿讲解队伍。他们是 退休职工、是学生、是社会工作 者,但穿上志愿者马甲,他们都是 抗战馆志愿者。

"记得是2007年,我在报纸 上看到抗战馆招聘社会志愿者的 信息。我看到之后很激动,马上就 报名了。"十几年前报名参加志愿 者的经历仍然历历在目,王秀花 介绍说:"我们这一代人,从小就 是听这些英雄烈士的故事长大 的。我觉得英烈精神激励了我们 这一代,肯定也会激励下一代,这 样的传承不能断代。"

"那些经历就像一幕幕电影 画面,经常出现在脑海里。"志愿 者王宜凡退休前是一名中学老 师,在北京市怀柔区支教期间,他 曾数次实地走访抗战遗迹。"多少 英雄为了国家独立而英勇战斗, 如今他们中的大部分都已经牺牲 或者去世,我们要是再不讲,知道 这些历史的人就更少了。"为此, 王官凡坚定了要把听讨的抗战故 事讲给孩子们听的信念。

"要英勇冲锋,歼灭敌寇……" 4月4日,在"清明节的铭记—— 尊崇英雄烈士 厚植家国情怀"主 题教育系列活动启动仪式上,这 首《新四军军歌》再次响彻抗战 馆。合唱队伍里的林汉京背着军 号,唱得格外卖力——林汉京是 抗战馆几个管乐团和合唱团的组

"弘扬抗战精神,我们义不容 辞!这不只是一句简单的口号。" 退休前从事国防工作的林汉京说 起这话中气十足,"我们一定要让 青年人了解过去的历史,让他们 知道'落后就要挨打'这个道理。"

在抗战馆做一名志愿者,并 不轻松。抗战馆的馆址位于北京 市西南部,很多志愿者来服务的 车程都在一个小时以上,很多老 年志愿者为了避开早高峰,每天 一早就戴上志愿证、穿上志愿服

装、背着水壶出发了。"志愿者与 讲解员相比时间上更自由。"林汉 京说,讲解员通常要在一个小时 内完成讲解工作,而志愿者则可 以延伸讲解历史故事、历史人物, 讲解的时间往往超过两个小时甚 至更长时间。

"英雄烈士也是活生生的人, 雕像、文物虽然是冰冷的,但英雄 的精神是有温度的。我们的任务, 就是把大家从戏说、恶搞那里拉 回来,让年轻人认识有血有肉的 历史人物。"王秀花说。

近几年,王官凡健康状况不 好,来抗战馆也从一周五次变成了 一周三次、一周一次,但他始终坚 持着这份志愿服务。"也有人对我 当志愿者不理解,说'好不容易退 休了,不到处旅旅游、看看孙子,受 这份累干什么'。但我每次讲完,看 到观众们深受感动的眼神,我就知 道这些付出是有意义的。"王宜凡 说。(新华社 刘华东 王昊魁 曾冰)